

# 奇怪!“文化东路77号”哪去了

## 老城区不少街道出现门牌跳号、缺失,增加“找地儿”难度

相对地名指代范围的广泛性,门牌号就像坐标上的某个精准点,一个门牌号对应一个地点。根据《山东省门牌编制管理办法》,济南门牌号大多采用“零点丈量法”命名。不过,随着城市建设的发展,济南老城区不少道路门牌因为片区拆迁改造等原因,出现门牌跳号、缺失现象,着实增加了“找地儿”难度。

文/片 本报记者 王杰

### 新城区: 采用“零点丈量法” 多少号就是多少米

家人急症住院,德州张先生来济探望。得知亲戚住在经十路18877号山东省医科院,对济南人生地不熟的李先生便按照门牌号寻找。“开车从经十路最西边一直往东,一路看了上万个号才找到。”李先生感叹,只听说经十路长,可从没想到门牌号还这么多,“门牌号那么多,实在不好找。”

“五位数的门牌号不好记,在经十路上找地方还得靠地标建筑物。”在济工作5年的快递员张华一直对“经十路16766号”这个门牌印象深刻。一切缘于三年前他的一次送件经历,“快件上就写了‘经十路16766号’。工友们都不知道具体指哪,我只能按着门牌一家家找,绕了一个小时才发现,‘经十路16766号’便是离快递点不远的千佛山医院。”

关于经十路门牌命名原则,济南市公安局户政管理处工作人员曾作出解答:按照山东省公安厅的统一命名标准,目前济南新建、改建道路采取零点丈量的方法,对经十路门牌号码进行编划。即以“米”为单位,从经十路起点(邢村立交桥)位置开始丈量,到每个建筑物门口中间位置的距离,为其门牌号码。

根据《山东省门牌编制管理办法》规定,“零点丈量”即从路、街、巷的起点位置开始丈量,到每个建筑物门口中间位置的米数,即为其门牌牌的号码。对应编单号实际距离为偶数或对应编双号实际距离为奇数时,则向前进一位数字。

据悉,经十路全长30公里,公安部门按零点丈量距离的方法确定沿街单位的门牌号,担山屯立交桥附近一单位挂上了31210号门牌,成为全国最大的

门牌号,表示距离经十路零点(即邢村立交桥)31210米。中间的任何门牌号,都能代表它距离起点的距离。

### 老城区: 朝向不同排序有异 增加附号表示新增

据悉,“零点丈量法”大多适用于城市新建、改建的路、街、巷两侧建筑物的门牌号码。其最大便利之处便是:无论中间新增多少大门,其门牌号码均可按上述方法随时加减。

而至于济南老城区路、街、巷的门牌号,大都沿用着阿拉伯数字顺序排列的传统办法。具体如下:路、街、巷,胡同两侧均有建筑物的,一侧编单号,一侧编双号。仅一侧有建筑物的,只编单号或双号。其中,东西街巷(如文化东路),由东向西,北侧编单号,南侧编双号;南北街巷(如山大路),由北向南,西侧编单号,东侧编双号;东北、西南街巷,由东北向西南,偏北侧编单号,偏南侧编双号;西北、东南街巷,由西北向东南,偏西侧编单号,偏东侧编双号;而同一进出口的胡同(曲水亭街、王府池子一带最为明显),不分方向,应由入口向里,右侧编单号,左侧编双号。

至于小区院落内的楼号牌或平房排号牌,则是按照“先由北向南,后由东向西”的顺序编排。至于楼房的单元号牌,按面对楼房单元自左往右的顺序编排。楼内户号牌,面对单元按顺时针方向由低层向高层编排。

此外,不少市民还会发现许多门牌上的数字之间会加上“-”号,如“文化东路79-1号”。此类门牌表示:连续编排门牌号码的路、街、巷两侧的院落或楼房,中间新建房屋增设新门牌号的,可在其前号后增加附号编排(如:1号、2号门之间需要增加两个门牌号,其新增加的门牌号为“1-1”“1-2”)。



文化东路75号之后就找不到77号了。



经十路上的门牌号代表着距离零点多少米。

### 疑惑: 老城区不少街道 门牌跳号、缺失

如果地名指代一个大区域,那么门牌号则是精准到点。不过,随着城市建设的发展,济南不少道路门牌因为片区拆迁改造等原因,而变得不连贯,出现门牌跳号的问题,着实增加了“找地儿”难度。

4月初来济游玩的王女士,在文化东路一带发现:路上的门牌号不连贯。“有75号、79号,可两个号之间就是找不到77号”。4月26日,记者来到文化东路。确如她所说,在山东省艺术学院东侧50米处,记者找到了相邻的“文化东路75号”和“文化东路79号”,而两者之间却没有“文化东路77号”。

“没听说过文化东路77号。”在羊头峪西沟住了20多年的张先生表示,文化东路的门牌号有些被设在了周边一

些小街小巷内,“还是让对方直接告诉你周边的地标建筑物吧,按门牌号没法找。”

记者发现:“文化东路79号”往西不出20米,门牌号便直接跳到了“文化东路91号”,中间缺少81号、83号、85号、87号、89号等5个号码。文化东路上的跳号现象并非仅此一处,如“文化东路58号”直接跳到了“文化东路62号”。

除了门牌跳号,不少老城区的房子甚至缺失门牌号。原电力研究院宿舍小区的王先生说,因该小区迟迟没有申请、安装门牌号而带来很多不便。“邮寄没法收,外地朋友来访更是不好找这里。”

除了跳号、号码牌缺失,还有个别市民为了一己私利擅自安装门牌号。2014年,家住小清河路的李先生曾向本报反映:自己所住的地段门牌号混乱,其中无影山北路69号、无影山北路69-1号,分别有两家,搞晕了不少外地人与快递员。经查,原来是一家酒店与医院为了方便顾客寻找,擅自制作了门牌。

### 部门: 门牌号不仅是挂个牌 还牵扯户籍房管等

据悉,济南市公安局户政管理处负责全市门牌管理工作。对于路边出现的门牌号缺失、跳号、排序杂乱的问题,济南市公安局工作人员曾表示:该问题是随着城市建设的发展而逐步出现的,片

区、道路拆迁都会带来类似的问题,每隔一段时间,公安部门都会同其他部门对此类问题进行规范。

门牌号不仅是一个挂牌的问题,它还牵扯到户籍、房管等多方面,以及由此带来的地名、证件确认问题。根据《山东省门牌编制管理办法》规定,“门牌牌是公安机关依法确定公民、法人及其他组织居住、工作、生产、经营场所空间位置的法定标识,是公安机关实施户籍登记管理的重要组成部分。”

老城区门牌跳号、缺失等问题带来一系列工作难点。“大多是历史遗留问题,往往涉及成千上万的市民,所以想彻底解决此类问题非常困难。”济南高新区一位民警介绍,没有门牌的单位和家庭可向辖区公安派出所提出申请,由公安机关负责制作、安装。若整栋楼都没有,可由建设开发单位或房屋产权人向住地派出所提出申请。

鉴于经十路门牌号众多、不易记忆的问题,不少市民提议采取“纬二路、经七路等道路分段命名”的方法。对此,济南市民政局区划地名处的工作人员表示,门牌号、道路更名等工作,并非想象的那么简单。“沿路很多政府机关、企事业单位、学校、个体工商户等都将随着门牌号、地名的更改而导致公章、邮政地址、更改户籍地名等一系列变动,这也将带来很多财力、物力的被动消耗,很容易产生问题。”

## 拖机路汛期积水问题将缓解

### 沿路积水点下月4日起半封闭改造

本报济南4月29日讯(记者 王皇 通讯员 韩战峰)近日,记者从槐荫区获悉,拖机路将进行积水点改造,改造路段位于经六路西延长线交叉口往北至烟台路段。施工将从5月4日开始,6月22日竣工。该处积水点改造将新铺一道直径8米的雨水管接入烟台路雨水沟,改造后沿线汛期积水严重的问题有望缓解。

槐荫区市政局相关负责人介绍,拖机路是张庄路与经十路之间的一段南北向的路,这段路曾经是通往济南老机场维修厂的路,周边的住户就把这段路称作拖机路,意思应

该是拖飞机的路。这段路与经六路西延长线交界处地势低洼,该交叉口向南至经十路有雨污合流的管线,但该路从经六路延长线路口向北没有排水管道。“每年到了汛期,这里的积水都非常严重。去年,这里是槐荫区唯一一处因为积水进行交通管制路段。”

今年汛期,这段路的积水问题有望缓解。受济南市市政公用事业局委托,槐荫区市政局将实施该路积水点的改造工程。工程以经六路西延长线与拖机路交叉口积水最为严重区域为起点,沿拖机路道路东侧往北铺设一道直径8米的

雨水管,接入烟台路已建成的2.5×1.7米雨水沟,雨水管道长约1000米。同时,通过控制雨水管道的高差,让积水处的水向北、向南流。

该负责人介绍,拖机路目前道路为双向四车道,有7路、133路公交车通行,为保障施工期间交通,工程采取半封闭施工,在经六路路口北侧到济南第三十中学路段封闭道路东半幅车道和人行道,在济南第三十中学至烟台路口路段封闭东半幅车道,剩余半幅车道供机动车及行人出行。路口将在22:00至次日5:00半封闭施工。

**齐鲁晚报** 挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报唯一官方网站 www.qhwb.com.cn 格式可扫描二维码

分类广告电话: 0531-85196204 85196183 85196234  
地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

---

**背靠大树 钱景无限**  
娃哈哈国际控股 净水器 全省招商

品牌力量 全新模式 低投入 } **成功**  
(央视广告陆续投入)  
**5月6日济南招商会**  
敬请光临 安排食宿  
咨询132567 57222

---

**新疆巴州联创养殖合作社招商**  
合作社占地200亩,养殖区建设完善,可享受相关政策,寻求有实力合作伙伴,可实地考察,苏先生13095167333

---

**出售**  
拉酒精罐车行驶证15吨  
全手续 **15105485666**

---

**厂房租售**  
济南建邦大桥北,新规划生产创业区40公顷,可分割转让,证件齐全、配套完善、交通便利、物流快捷,诚招租售企业。  
有意者从速: 18866865855